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                                         Тема: Правописание имён числительных

                                         Цели: расширять и углублять  представления  учащихся  об

                                                     имени числительном; познакомить с этимологией не-

                                                     которых слов данной части речи,  показать  использо-

                                                     вание  числительных  в  устной  и  письменной   речи, 

                                                     помочь   овладеть    культурой    их    употребления; 

                                                     совершенствовать навыки правописания 

                                                     числительных;

                                                     стимулировать интерес учащихся к изучению русско-

                                                     го языка.

                                         Оборудование: тренировочные упражнения.

Ход занятия

I. Сообщение темы занятия.

II. Вступительное слово преподавателя об имени числительном.

Из рубрики «Это интересно»

       Везде и во всём человека окружают числа. Без чисел невозможна наука и сама жизнь… По частоте употребления числительные занимают 8-е место. Среди девяти тысяч самых частотных слов 55 числительных, самыми частотными из них являются один, два, три, четыре, пять, десять, семь, шесть. В первую десятку самых частотных числительных входят тысяча и миллион, однако их нельзя безоговорочно отнести к числительным, так как иногда они всё-таки выступают в роли существительных.

III. Сообщение кружковцев о некоторых числительных. (Тексты сообщений проверяются преподавателем до занятий кружка).

        Примеры сообщений:
     1. Семь – особое число, в нем есть некое волшебство. Чем это объяснить? Примерно четыре тысячи лет тому назад у древних народов, находившихся на территории современного Ирака, были уже первые астрономические познания. Эти народы наблюдали на звёздном небе движение пяти планет, которые вместе с Солнцем и Луной оставляли семь небесных светил. Древние учёные заметили, что лунный месяц равен двадцати восьми суткам, и разделили его на четыре равные части с тем, чтобы каждый из семи дней посвятить одному из семи божеств. Так возникла семидневная неделя, которая перешла ко многим другим народам и дошла до нас.

     2. Интересна история многих числительных. Так, во времена М.В.Ломоносова наряду с производными числительными одиннадцать, двенадцать, тринадцать употреблялись числительные с приложением надесять: первойнадесять (11), второйнадесять (12) и т.д. Ещё раньше считали: один на десять, два на десяте и т.д., что обозначало один плюс к десяти, два плюс к десяти. Постепенное слияние трех слов в одно и дало одиннадцать, двенадцать и т.д. Числительные один, два, три и другие хорошо «сохранились» в них; десять,  находясь в заударном положении, подверглось фонетическому изменению. Так и возникло необычное сочетание – дцать, входящее теперь вместе с бывшим предлогом на в суффикс.

    3. Известный путешественник, венецианец Марко Поло, чтобы оценить несметные богатства Востока, использует слово мильоне. Милле по-итальянски «тысяча»; окончание –оне играет у итальянцев ту же роль, что у нас суффикс –ищ-.  Мильоне, очевидно, «тысячища», «большая, великая тысяча», «тысяча тысяч».

IV.  Повторение теоретических знаний по теме «Правописание числительных», обобщение их в виде таблицы:

От 5 до 20, 30
От 50 до 80, 

от 500 до 900
11, 16, 17, 100, 200,

300, 400
Пишутся слитно порядковые числительные

Ь пиши в конце слова: 

семь, двадцать,

тридцать
Ь пиши в середине слова: 

семьдесят, пятьсот,

девятьсот
Запомни написания слов:

одиннадцать, шестнадцать, семнадцать, сто, двести, триста, четыреста
С первой частью, стоящей в Р.п., оканчивающиеся на –десятый, -сотый, -тысяч-

ный, -миллионный, -мил-

лиардный: шестидесятый, пятисотый, трехмиллиард-

ный

V.  Словарно-орфографическая разминка

     Запишите слова, объясните их правописание.

   Двести, триста, четыреста, девяносто, сто, одиннадцать, семнадцать, восемьсот, стопятидесятиметровый, сорокаведёрный, сороконожка, (искл.), пять целых семь десятых, пол – арбуза, полбанана, полдома, пол кислого яблока, пол – Европы, полусапожки, пол – лимона.

VI.  Тренинг (выборочно). См. приложение.

VII.  Работа с занимательным материалом. 

        Отгадайте загадки, охарактеризуйте числительные

1. На четырех столбах - гора.

Скажешь – ляжет, сядешь – встанет.

Пойдет шагать – на коне не догнать.

                                                         ( Верблюд)

Четырех-числит., прост., колич., обст.
2. Явился в жёлтой шубке –

Прощайте, две скорлупки.

                                            (Цыплёнок)

Две – числит., прост., колич., синтакс. ф-цию не выполняет, т.к. явл. обращением.

3. Шевелились у цветка

Все четыре лепестка.
Я сорвать его хотел,

Он вспорхнул и улетел.

                                      (Бабочка)

Четыре – числ., колич., прост., подлежащее.

VIII.  Знакомство с рубрикой «Немного истории».
   1. Слово лето в древние времена означало «год». В старом значении оно  в настоящее время употребляется только в Р. падеже мн. числа в сочетании с числительными, начиная с  пяти (пять, шесть, сто лет), а также в некоторых устойчивых сочетаниях: человек преклонных лет, на склоне лет и т.п. Числительные два, три, четыре в современном русском языке сочетаются с существительным год в Р.п. ед. числа (два, три, четыре года).

    2. Когда-то в древнерусском языке было слово полвтора. Оно обозначало одну целую единицу и ещё половину второй. Но с течением времени звуковой состав слова изменился. И неудивительно: трудновато произнести такое сочетание согласных – лвт. Звук в из этого сочетания выпал, и образовалось знакомое нам слово полтора (или, в сочетании с существительным женского рода, полторы). Конечно, в современном языке это числительное по составу является простым. А при склонении оно имеет только две формы: полтора (полторы) в И. и В. падежах и полутора во всех остальных. Всего две формы имеет и числительное полтораста (сто и ещё половина сотни, т.е. сто пятьдесят): в И. и В. падежах – полтораста, а в остальных падежах – полутораста.

IX.  Викторина

1. Почему с одними числительными (и с какими именно) мы употребляем слово лето, а с другими – год?

2. Назовите числительные, которые в косвенных падежах могут писаться с двумя и даже тремя ь (восьмью, восьмьюдесятью).

3. Вспомните фразеологизмы с числительными один, два.

4. В каких числительных пишутся двойные согласные? (Миллион, миллиард, биллион, одиннадцать).

5. Приведите примеры поговорок, пословиц с числительным семь.

6. Назовите как можно больше сложных слов, в которые входили бы корни числительных один, два, три, сорок, девяносто, сто

X.  Обобщение  материала
1. Почему М.В.Ломоносов назвал имя числительное особой частью речи?

2. Как вы думаете, в какой преимущественно речи, стиле употребляются числительные? (В деловой, научной речи).

3. Какую роль играют числительные в языке?

Обобщение преподавателя:

       В жизни нам очень часто приходится иметь дело с количеством и счетом. Так же, как в жизни никак не обойтись без чисел и цифр, в языке никак  не обойтись без числительных. Попробуйте-ка, например, рассказать немного о себе. Сколько вам лет? В каком году вы родились? Нет, без числительных тут не справиться. Не обойтись без числительных и на уроках. Например, по истории не обойтись без точных дат. На уроке физики – без точных данных о массе или скорости. А если предыдущим урокам у вас была математика, то ещё неизвестно, какие слова вы употребляли чаще: числительные или все остальные части речи, вместе взятые. А ведь числительные не так легко употреблять и писать точно и правильно. Решить эту проблему нам помогло сегодняшнее занятие лингвистического кружка.
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